

笃实书院、至善书院成立仪式 暨书院院长聘任仪式举行

6月6日上午，清华大学笃实书院、至善书院成立仪式暨书院院长聘任仪式在主楼接待厅举行。在清华大学探索书院制发展的第十年成立笃实书院、至善书院，是学校进一步完善本科教育体系、提升人才自主培养能力、推动清华特色中国书院制迈上新台阶的重要举措。

校长李路明院士出席仪式并讲话，副校长、教务长彭刚宣读书院成立决定。仪式由副教务长、教务处处长刘毅主持。李路明、彭刚、刘毅、笃实书院院长张雄共同为笃实书院揭牌。李路明、彭刚、刘毅、至善书院院长汤珂共同为至善书院揭牌。揭牌仪式后，李路明为张雄、汤珂颁发院长聘书。李路明向两个书院的成立表示祝贺，向所有参与、支持书院建设的师生和社会各界朋友表示感谢。

张雄介绍了笃实书院的人才培养目标、培养模式、培养特色和学生发展路径。新成立的笃实书院将充分整合航天航空学院、工业工程系和软件学院的教育教学资源，面向大国重器和重大工程，融合跨学科教学资源，以人工智能为抓手，旨在培养新一轮科技革命和产业变革的引领者。书院将以“厚基础、强智能、重系统、励交叉”为特色，依托支撑院系和校企合作资源，设计开放式的课程体系，建设进阶式的跨学科创新实践体系，努力把学生培育为大国重器设计师、重大工程管理专家、软件体系架构师、复杂体系决策者和硬科技创业者。

汤珂围绕至善书院的建设理念、育人特色、培养模式及学生发展等方面作介绍。至善书院将以社会科学学院为主，汇集五道口金融学院、公共管理学院、新闻与传播学院、教育研究院等原先不承担本科生培养任务院系的师资力量，立足科学技术和经济社会发展需要，坚持“通专融合、交叉培养、精准指导”的理念和“宽口径、复合型、国际化”的特色，努力培养数智社会的引领者。书院将构建“大社科”通识教育体系，加强教学资源和学生资源的精细化匹配，探索本科生从通识教育、通专衔接、专业创新到本研衔接的阶梯化培养模式，提供以全球田野调查课程为代表的多元化国际化培养途径，努力培养出一批兼具国际视野与中国视角，具有深厚社会科学基础、洞察社会与科技发展趋势，能够推动人类文明进步的复合型创新人才。

自2014年新雅书院成立以来，十年内清华大学以书院制推进高层次创新人才培养改革，相继成立了致理、日新、未央、探微、行健五个强基书院和求真书院、为先书院、秀钟书院，并于2022年成立校级书院建设工作组，进一步加强顶层设计，激发院系参与书院建设的积极性和主动性。十年中，书院以育人为唯一宗旨，以推动课程改革、关注学生个性化成长、营造良好育人氛围为核心，持续建设高水平课程体系，开展本博贯通试点培养，让通专融合、以学为主的改革思路落实落地。

（田姬榕）